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1. Uvod 
 

Tema ovog seminarskog rada je ispitivanje spremnosti prehrambenih objekata u Republici 

Hrvatskoj na doniranje viškova hrane u pučke kuhinje
1
. Na temelju toga je provedeno anketno 

istraživanje na prehrambenim objektima diljem zemlje. Prije samog prikaza rezultata 

istraživanja dale smo uvod u problem viškova hrane, kod nas i diljem Europe, pregled rješenja 

koje su poduzele ostale zemlje te mogućnost Hrvatske da ih u tome slijedi. Nakon kratkog 

pregleda zakonskih odredbi o doniranju hrane ispitale smo prehrambene objekte o njihovim 

viškovima hrane te spremnosti njihovom doniranju. Na temelju rezultata anketnog upitnika i 

unaprijed proučene literature iznosimo zaključak ovog istraživanja.   

 

2. Uvod u problematiku 

 

2.1. Viškovi hrane 

 

Rijetko tko razmišlja o bacanju hrane izvan granica svog kućanstva. U Republici Hrvatskoj 

53% bačene hrane dolazi iz kućanstava što se godišnje popne na 380 tisuća tona, dok na 

području Europske unije ta brojka premašuje 80 milijuna tona. (“Niti nakon deset godina 

Hrvatska nije pronašla dobar model doniranja hrane,” n.d.) Razlika između razvijenih i 

nerazvijenih zemalja je iznimno velika; dok se u razvijenim zemljama godišnje baci između 

95 i 115 kg hrane po osobi, u siromašnijim i nerazvijenijim zemljama godišnje se baci između 

8 i 11 kg hrane po osobi. Osim kućanstava hranu bacaju i dućani, hoteli i restorani, no čak 1,3 

milijardi tona hrane uopće ne dođe do naših stolova već strada u prijevozu. (“Otpadci Hrane,” 

n.d.)  

Jedno od žarišta bacanja hrane su supermarketi. Velike količine hrane se bacaju zbog krivog 

označavanja prehrambenih proizvoda i iz razloga što mnogi ne razumiju koja je razlika 

između „najbolje upotrijebiti do“ i „upotrijebiti do“. Kada na proizvodu piše oznaka 

„upotrijebiti do“ to znači da nakon otisnutog datuma namirnica je kvarljiva i ne preporučuje 

se konzumacija iste. Kada na proizvodu piše oznaka „najbolje upotrijebiti do“ to znači da je 

hrana najkvalitetnija do otisnutog datuma, ali se može konzumirati danima, tjednima, a čak i 

mjesecima nakon toga datuma. Nakon otisnutog datuma ona samo gubi na kvaliteti, možda 

nije dovoljno hrskava ili svježa, ali je prehrambeno i zdravstveno ispravna. (Pixabay, n.d.) 

                                                        
1 Istraživanje se provodi u sklopu projekta „Hrana i Zajednica“ pod potporom Europske Unije 



Supermarketi takvu hranu redovito bacaju no zakonom donesenim 2016. godine Francuska je 

zabranila bacanje hrane koja na kraju dana nije prodana, već supermarkete obvezuje da svu 

hranu kojoj će uskoro isteći rok trajanja doniraju u banke hrane ili pučke kuhinje. (Chrisafis, 

2016) 

 

Kada govorimo o bacanju hrane u restoranima, jedan se dio odnosi na hranu koja se baca 

nakon što gost ode, odnosno ostaci hrane s tanjura, a drugi se dio odnosi na bacanje hrane u 

kuhinjama prije nego što se hrana posluži na tanjure i dođe do gosta. Glavni razlog bacanja 

hrane u restoranima je nepredvidivost potražnje, s obzirom da restorani ne mogu procijeniti 

koliko porcija jela će taj dan poslužiti te koliko će im za to trebati zaliha. Još neki razlozi su 

nesporazum između konobara i gosta, što dovodi do krivo pripremljene hrane, istek roka 

trajanja pojedinih namirnica i manjak mjesta u frižiderima. Osim hrane koja se priprema za 

posluživanje na tanjur, u ostatke hrane ubrajamo i ostatke od rezanja, guljenja povrća ili 

voća.  

Istraživanje provedeno na 20 zagrebačkih restorana je pokazalo da se čak 50% ispitanih 

restorana izjasnilo da baca 20% kupljene hrane prije serviranja na tanjur, a njih 30% da 

tjedno baca više od 20 kg hrane. Oko 45% ispitanika tvrdi da je problem bacanja hrane u 

prevelikim porcijama, a 50% njih slaže se da gosti naručuju više nego što mogu pojesti te da 

ne traže da im se višak hrane spakira. (Barovi, n.d.) Na temelju provedenog istraživanja 

donesen je zaključak da je problem u zakonu jer ne postoji osoba ni sustav koji su odgovorni 

za bacanje hrane i brigu o viškovima. 

 

2.2. Glavni pojmovi prema Zakonu o Poljoprivredi  

 

Takvi podaci rezultirali su institutom doniranja hrane koji je unesen u Zakon o poljoprivredi i 

na snazi je od 18. Ožujka 2015. Kako bi se Zakon mogao primjenjivati, Ministarstvo 

poljoprivrede je 31. listopada 2015. godine donijelo Pravilnik o uvjetima, kriterijima i 

načinima doniranja hrane i hrane za životinje. Njime su propisani uvjeti te kriteriji koje mora 

ispunjavati posrednik i krajnji primatelj donacije kao i sadržaj i način vođenja Registra 

posrednika u doniranju hrane. (“Pravilnik o uvjetima, kriterijima i načinima doniranja hrane i 

hrane za životinje,” n.d.) 

 

Ono što je predstavljalo jednu od prepreka ili, najblaže rečeno, nije pomoglo situaciji 

doniranja hrane potrebitima, je bio PDV na donaciju hrane. No, od 8. prosinca 2015. on je 



ukinut. (“Donirana hrana od danas oslobođena tereta PDV-a,” n.d.) Tim je izmjenama 

Pravilnika o PDV-u propisano da će se poreznim obveznicima koji doniraju hranu u svrhu 

sprečavanja njezinog uništavanja, zaštite okoliša ili pomoći krajnjim primateljima, u skladu s 

Pravilnikom o uvjetima, kriterijima i načinima doniranja hrane i hrane za životinje, takve 

donacije hrane priznati kao manjak na koji se neće obračunavati PDV, pod uvjetom da 

vrijednost tih donacija ne prelazi 2% prihoda odnosno primitaka prethodne godine. No, 

podaci su pokazali da samo ukidanje PDV-a nije povećalo broj donacija hrane.(“Ukidanje 

PDV-a nije povećalo donacije,” n.d.) 

 

Definicija doniranja hrane i hrane za životinje prema odredbi članka 2. stavak 1. Zakona o 

poljoprivredi glasi: doniranje hrane i hrane za životinje je davanje hrane i/ili hrane za 

životinje izravno ili preko posrednika krajnjem primatelju. Donator je subjekt u poslovanju 

hranom, odnosno hranom za životinje iz članka 3. točke 3. i 6. Uredbe (EZ) br. 178/2002 

Europskog parlamenta i Vijeća od 28. siječnja 2002. o utvrđivanju općih načela i uvjeta 

zakona o hrani, osnivanju Europske agencije za sigurnost hrane te utvrđivanju postupaka u 

područjima sigurnosti hrane (SL L 31, 1. 2. 2002.). Posrednik u lancu doniranja hrane i hrane 

za životinje je fizička ili pravna osoba registrirana u Republici Hrvatskoj i upisana u Registar 

posrednika koja prikuplja hranu i/ili hranu za životinje dobivenu od donatora te je daje 

krajnjem primatelju. Krajnji primatelj je osoba u potrebi koja je socijalno ugrožena osoba i/ili 

osoba pogođena elementarnim nepogodama ili prirodnim katastrofama. Sustav doniranja 

hrane propisan je sa svrhom i ciljem sprječavanja uništavanja velikih količina hrane, zaštite 

okoliša i pomoći krajnjim primateljima. 

 

Sukladno članku 73. Zakona o poljoprivredi, donirati se može samo hrana i hrana za životinje 

koja mora biti prikladna za prehranu ljudi i/ili životinja te ispunjavati sve zahtjeve sigurnosti, 

to jest zdravstvene ispravnosti hrane i hrane za životinje sukladno propisima Europske unije i 

nacionalnim propisima. Subjekti u poslovanju hranom i hranom za životinje koji su sudionici 

u lancu doniranja hrane i hrane za životinje moraju osigurati da u fazi koja je pod njihovom 

kontrolom (proizvodnja, prerada, skladištenje, transport, distribucija, priprema), hrana i hrana 

za životinje koja se donira udovoljava propisanim zahtjevima za sigurnost, odnosno 

zdravstvenu ispravnost hrane i hrane za životinje. 

 

2.3. Odredbe pravilnika o uvjetima, kriterijima i načinima doniranja hrane 

 



Sukladno članku 4. Pravilnika, donirana hrana služi za podmirivanje osobnih potreba krajnjeg 

primatelja. Trgovati doniranom hranom i hranom za životinje nije dozvoljeno, a posrednici 

mogu međusobno preraspodijeliti hranu i hranu za životinje u skladu s potrebama krajnjih 

primatelja. 

 

Hrana se može donirati samo krajnjem primatelju - osobi u potrebi koja je socijalno ugrožena 

osoba i/ili osoba pogođena elementarnim nepogodama ili prirodnim katastrofama. Socijalno 

ugrožena osoba tako može biti korisnik prava u sustavu socijalne skrbi prema Zakonu o 

socijalnoj skrbi, korisnik novčanih naknada i socijalnih usluga prema općim aktima jedinica 

lokalne i područne (regionalne) samouprave, te osoba koja donatoru odnosno posredniku 

učini vjerojatnim da se nalazi u potrebi. Doniranje hrane osobi pogođenoj elementarnim 

nepogodama ili prirodnim katastrofama obuhvaća davanje hrane u slučaju elementarne 

nepogode u smislu Zakona o zaštiti od elementarnih nepogoda. 

 

Donirati se može samo hrana koja je sigurna sukladno Uredbi (EZ) br. 178/2002 i Zakonu o 

hrani, kao i hrana koja nije prikladna za prodaju zbog nedostataka u kvaliteti, pakiranju, 

označivanju, masi ili drugih sličnih razloga, a koji ne mogu utjecati na sigurnost hrane, te 

hrana proizvedena/pripremljena u objektima javne prehrane i gastro odjelima u trgovinama 

pod uvjetom da već nije bila poslužena krajnjem potrošaču. Hrana koja je označena 

„upotrijebiti do“ datumom, mora se donirati krajnjem primatelju isključivo prije isteka toga 

datuma. U slučaju izravnog doniranja hrane, donator mora hranu koja je označena datumom 

minimalne trajnosti donirati krajnjem primatelju prije isteka toga datuma, a u slučaju 

doniranja hrane preko posrednika, donator mora hranu koja je označena datumom minimalne 

trajnosti dati posredniku prije isteka toga datuma. 

 

Posrednik može hranu ponuditi i dati krajnjem primatelju i nakon isteka datuma minimalne 

trajnosti pod uvjetom da je obavijestio krajnjeg primatelja o isteku datuma minimalne 

trajnosti i ako krajnji primatelj prihvaća doniranje hrane kojoj je istekao datum minimalne 

trajnosti. Doniranu hranu moraju pratiti isprave (otpremnica, primka), a donatori hrane mogu 

biti proizvođači hrane, OPG-ovi (obiteljska poljoprivredna gospodarstva) upisani u Upisnik 

poljoprivrednika i trgovci, kao i sami građani. Donator je dužan voditi evidenciju davanja 

hrane koja mora sadržavati podatke o: otpremnicama, datumu davanja odnosno otpreme 

hrane, nazivu, vrsti, količini i roku trajanja hrane, nabavnoj cijeni (bez PDV-a), iznosu PDV-a 



te podatke o posredniku odnosno u slučaju izravnog doniranja o krajnjem primatelju. 

(“Doniranje hrane,” n.d.) 

 

 

2.4 Banke hrane i sustav doniranja hrane u Hrvatskoj 

 

Banka hrane je neprofitna, dobrotvorna organizacija koja distribuira hranu onima koji imaju 

poteškoća s kupovinom kako bi izbjegli glad. Zalihu hrane najčešće čine osnovne namirnice i 

ne kvarljive namirnice. Uobičajena dva modela koja koriste su model "prve linije", dajući 

hranu izravno gladnima ili rade na "skladišnom" modelu, opskrbljujući hranu posrednicima 

kao što su skladišta, institucionalne kuhinje i druge organizacije. Australija, Izrael, Turska, 

Rusija, Indija, Tajvan, Brazil, Hong Kong, Velika Britanija samo su neke od zemalja koje se 

mogu pohvaliti bankom hrane. (“Food bank,” 2019) 

 

Ministarstvo poljoprivrede zajedno s Prehrambeno – biotehnološkim fakultetom Sveučilišta u 

Zagrebu je 2017. provelo istraživanje o doniranju hrane u  Hrvatskoj i zaključilo da je jedan 

od ključnih problema koji se pojavljuju u sustavu doniranja hrane neadekvatno povezivanje 

donatora i posrednika. (“Izvješće Ministarstva Poljoprivrede o rezultatima istraživanja o 

doniranju hrane u Republici Hrvatskoj,” 2017)  

U studenom 2018., Ministarstvo poljoprivrede, Hrvatska agencija za hranu i Hrvatska 

gospodarska komora na organiziranoj radionici za predstavnike proizvođača i trgovine su 

predstavili IT platformu za doniranje hrane koji predstavlja komunikacijsku platformu za 

bolje povezivanje sudionika sustava koja je trenutno u fazi testiranja. (“HIA - Tvrtkama 

predstavljena IT platforma za doniranje hrane,” n.d.) Način na koji bi platforma trebala 

funkcionirati je da donatori višak hrane prijave u sustav, a potom upravitelj sustava, u skladu 

s potrebama krajnjih primatelja, raspodjeljuje hranu odabranim posrednicima koji će potom tu 

hranu podijeliti potrebitima. Prednosti ovakvog sustava su manje opterećenje donatora, lakša 

komunikacija između donatora i posrednika, centralno upravljanje, usklađenost ponude i 

potreba te pokrivenost udaljenijih i manjih mjesta. To znači da kada donator prijavi primjerice 

da ima višak trajnog mlijeka, kroz IT platformu će se provjeriti kome u tom trenutku treba 

trajno mlijeko i ono će biti proslijeđeno posredniku koji će mlijeko podijeliti potrebitima.  

 

Hrvatska javnost nije niti svjesna koliko tona hrane baca, niti koji su načini da se to smanji, ne 

samo u kućanstvima već i u supermarketima i restoranima. Tek razmatra ideju osnivanja 



banke hrane, u čemu kasni za mnogim susjednim europskim zemljama. Sam projekt 

predstavlja niz izazova, od broja potrebnih volontera, pa do pitanja rješenja infrastrukture, 

financiranja i logističkog sustava. (Nenad Vretenar, 2017) Usprkos tome, i mi smo jedna od 

zemalja kojima je banka hrane prijeko potrebna i čime bi se pomoglo socijalno ugroženim 

pripadnicima društva. 

 

 

 

3. Ciljevi istraživanja 
 

Cilj našeg istraživanja je ispitati spremnost prehrambenih objekata na doniranje viškova hrane 

u pučke kuhinje. Prehrambeni objekti su ograničeni dnevnom potražnjom za njihovom 

hranom te nas je zanimalo imaju li na kraju dana viškove hrane, a ako imaju, bi li ih bili 

spremni donirati u pučke kuhinje tj. socijalno ugroženim pojedincima i obiteljima. Također 

smo ispitale koje vrste hrane restorani najviše bacaju, kako pokušavaju smanjiti količine 

bačene hrane i mogu li ih iskoristiti na neki drugi način. Za kraj smo ispitale njihovo mišljenje 

o preprekama doniranje hrane i spremnost da to učine.  

 

4. Prikazivanje rezultata istraživanja 
 

U svrhu ispitivanja spremnosti restorana na doniranje viškova hrane u pučke kuhinje, kreirale 

smo anketni upitnik od petnaest pitanja s jednim slobodnim pitanjem. Anketni upitnik je bio 

dostupan online na platformi Google Forms
2
 te je također distribuiran fizički. Ispunilo ga je 

osamdeset prehrambenih objekata na području sedam županija Republike Hrvatske, od čega 

najviše odgovora imamo iz Primorsko-goranske županije.  Najveći broj popunjenih upitnika, 

njih 56,25%, su popunili vlasnici restorana kao vrste prehrambenog objekta. 

 

                                                        
2 https://docs.google.com/forms/d/e/1FAipQLSepuyBscNg9G2wmduilP_--VbpZaRjnltd7qdbk3s-wz2ciqg/viewform 



 

Grafikon1: Vrsta prehrambenog objekta 

Nakon utvrđivanja vrste prehrambenog objekta i njegove geografske lokacije, razvrstali smo 

ih po dnevnom kapacitetu posluženih gostiju. Mjera centralne tendencije, mod, je za to 

iznosio 150-200 gostiju dnevno. Potom smo ih upitali imaju li na kraju dana viškove hrane – 

hrane koja je pripremljena no nije poslužena ili termički obrađena.  

 

Grafikon 1: imate li na kraju radnog dana viġkove hrane - hrane koja je pripremljena no nije posluģena ili termiļki 
obraĽena? 

Ispitanike smo zatim tražili da procijene količinu viška hrane u kilogramima. Najviše 

ispitanika je odgovorilo da na prethodno pitanje nisu odgovorili potvrdno tj. da nemaju višak 

hrane. No njih 20% je označilo da imaju 3-4 kg viškova hrane. 

Zatim smo ih pitali što rade s viškovima hrane na kraju radnog dana, od čega je samo 5% 

ispitanih ostalo pri tvrdnji da nemaju viškova hrane. 



 

Grafikon 2: Ġto radite s viġkovima hrane na kraju radnog dana? 

 

Sljedeće pitanje ispituje razloge bacanja hrane, točnije, zašto u bilo kojem slučaju dolazi do 

bacanja hrane u njihovom prehrambenom objektu. 

 

Grafikon 3: Ako hranu bacate, navedite razlog: 

 

Sljedeće što smo ispitale su vrste hrane koju objekti najviše ili najčešće odlažu u otpad. 

Rezultati su pokazali da prehrambeni objekti najviše bacaju kruh, nakon čega slijede povrće i 

meso. Najmanje se bacaju lako kvarljive namirnice poput ribe i mliječnih proizvoda, kao i 

pripremljeni gableci i jušna jela.  



Zanimalo nas je na koje načine restorani pokušavaju smanjiti viškove hrane, stoga smo im 

ponudili četiri opcije. 

 

Grafikon 4: Viġkove hrane pokuġavate smanjiti - kontroliranjem nabave (lako kvarljivu hranu naruļujete ļeġĺe) 

 

Najveće slaganje je bilo za opciju kontroliranje nabave s čime bi lako kvarljivu hranu 

nabavljali češće i kada je potrebno, te za opciju unaprijed planiranja porcija koje će taj dan 

poslužiti. Najmanje ih se slagalo za opciju smanjenja viškova korištenjem sezonskih 

jelovnika, dok su za opciju korištenja viškova hrane za druga jela bili podijeljeni. 

Bez obzira na sav trud koji prehrambeni objekti ulažu u smanjenje viškova hrane, ponekad ih 

je teško izbjeći. Zato smo ih pitali što čine s viškovima hrane koji se ipak pojave.  

 



 

 

Grafikon 5: Ako se viġkovi hrane ipak pojave, ġto s njima ļinite? 

 

S obzirom da se naše istraživanje odnosi i na spremnost doniranja hrane u pučke kuhinje, a ne 

samo na utvrđivanje postoji li višak hrane u restoranima, postavili smo im pitanje bi li bili 

spremni viškove hrane donirati.  

 

Grafikon 6: Biste li bili spremni viġkove hrane donirati puļkim kuhinjama? 

 

Iz ovoga vidimo da je 90% restorana spremno donirati viškove hrane u pučke kuhinje tj. 

potrebitima. No postavili smo im još jedno pitanje; Biste li bili spremni donirati viškove hrane 

u pučke kuhinje/potrebitima ukoliko to ne bi predstavljalo dodatan trošak? Ovdje smo 

prvenstveno mislile da nemaju trošak prijevoza te hrane potrebitima. 



 

Grafikon 7: Biste li bili spremni na kraju svakog radnog dana viġkove hrane donirati puļkoj kuhinji/potrebitima ukoliko to 
ne bi predstavljalo dodatni troġak? 

 

Ukoliko prijevoz viška hrane potrebitima ne bi predstavljao dodatan trošak prehrambenom 

objektu, čak 95% bi na to pristali, dok smo iz prethodnog pitanja vidjeli da bi njih 90% to 

činilo čak i da im predstavlja dodatan trošak. 

Zatim smo im postavile pitanje što je trenutno prepreka doniranju hrane. 

 

Grafikon 8: Prepreka doniranju hrane u ovom trenutku predstavlja - Ne postoji organizirani sustav prikupljanja viġkova 
hrane iz prehrambenih objekata 



 

Grafikon 9: Prepreku doniranju hrane u ovom trenutku predstavlja - Moguĺnost tuģbe ukoliko bi donirana hrana nekome 
sluļajno naġtetila 

Preko 60% ispitanih brine mogućnost tužbe u slučaju da donirana hrana nekome slučajno 

našteti, dok ih najviše smatra da je problem manjak sustava koji bi doniranu hranu odvozio 

potrebitima. Trošak odvoza i oporezivanje donirane hrane također smatraju velikim 

problemom na koji se mora pripaziti jer većina smatra da bi se dijeljenjem hrane potrebitima 

ispred prehrambenog objekta naštetilo ugledu objekta.  

Jedna od ponuđenih opcija je bila da korisnici pučke kuhinje dođu u prehrambeni objekt 

nakon radnog vremena pojesti višak hrane od tog dana. 50% ispitanika je odbilo takav 

prijedlog.  

 

Grafikon 10: Molimo oznaļite slaganje s navedenom tvrdnjom: Bio bih spreman dozvoliti da korisnici puļke kuhinje doĽu 
pojesti viġkove hrane u restoran iza radnog vremena 



 

Za kraj odlučile smo provjeriti što ispitanici misle tko su većinski korisnici pučkih kuhinja.  

 

Grafikon 11: Prema Vaġem miġljenju, koga smatrate veĺinskim korisnicima puļkih kuhinja? 

 

Zadnje pitanje u upitniku je bilo slobodno pitanje, o tome što vlasnici prehrambenih objekata 

misle da su prepreke doniranju hrane te postoji li višak hrane općenito. Komentirali su kako 

pokušavaju nabavljati robu što češće kako bi spriječili nepotrebna bacanja no i kako 

nabavljanje robe na dnevnoj bazi nije uvijek najisplativije. Kao problem su naveli velike 

porcije, široke menije, oslanjanje na smrznuto, nepredvidivost i manjak kontinuiteta u 

poslovanju, otkazivanje gostiju te zakon. 

 

5. Zaključak 
 

Tijekom provođenja anketnog upitnika mnogo vlasnika prehrambenih objekata je odbilo 

ispuniti upitnik, kao razlog navodeći to što uopće nemaju viškove hrane. No, rezultati upitnika 

su pokazali da viškovi itekako postoje, te da su ih vlasnici itekako svjesni. Bitno je ukazati na 

to da pokušavaju viškove hrane smanjiti, no da nedostaje edukacije kuhara kojima bi se 

naučili iskoristiti viškove hrane u drugim jelima ili način na koji bi mogli kapitalizirati 

sezonske namirnice i time dodatno smanjiti viškove hrane. Zanimljivo je to što mnogo 

prehrambenih objekata viškove hrane donira zaposlenicima ili kao hranu za stoku, što ukazuje 

na to da razmišljaju o doniranju hrane. Na upit bi li bili spremni donirati viškove hrane u 



pučke kuhinje, 90% ih je odgovorilo da bi, što pokazuje da su prehrambeni objekti još jedan 

izvor hrane za socijalno ugrožene, no najbitnije, da su voljni sudjelovati u doniranju. Kao 

prepreku većina navodi manjak sustava koji bi njihove viškove hrane odvozio potrebitima, te 

zakon. Nakon provedenog istraživanja, mišljenja smo da je potreban sustav koji bi stajao na 

raspolaganju prehrambenim objektima i preuzimao njihove viškove hrane te odvozio 

potrebitima. Smatramo da bi zakon bi trebao ići ususret onima koji su voljni donirati kako bi 

to mogli što lakše učiniti bez brige da će donirana hrana nekome naštetiti ili donijeti dodatan 

trošak donatoru. 
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